

Mesaj cu ocazia aniversarii a 140 de ani de la infiintarea Bancii Nationale a Romaniei

Când te gândești la o instituție că are 140 de ani, primul gând care îți vine în minte este: ce bătrâni sunt! Când te gândești însă la o Bancă Centrală realizezi că această cifră este abia un semn al maturității.

Înființarea Băncii Naționale a României în 1880 a fost confirmarea că independența României nu a fost doar o înțelegere între marile puteri, ci o independență reală! A fost șansa băncii să scrie istorie în fiecare perioadă din viața poporului român. A fost cea care a salvat o bună parte din tezaurul național din fața invadatorilor verzi sau roșii. A fost cea care a ținut, pe cât s-a putut, steagul sus în vremea comuniștilor. A fost cea care a reușit să ne păstreze independența monetară în 1997 când totul părea pierdut și alții și-au abandonat monedele naționale legându-le de cele vestice. A fost cea care a reușit să păstreze sistemul bancar funcțional când totul părea să se prăbușească odată cu colapsarea unor fonduri de investiții. A fost cea care a reușit să ne treacă prin criza din 2009-2010. Și va fi cea care ne va ajuta să trecem și peste efectele economice negative ale crizei generată de coronavirus.

Nu întotdeauna am fost de acord cu deciziile băncii. Câteodată politicienii au interese pe termen mai scurt și nu întotdeauna congruente cu cele ale băncii. Eu însumi, ca Prim-Ministru, am fost în dezacord câteodată cu BNR, dar indiferent care au fost temele de dezacord le-am respectat punctul de vedere și independența. Am înțeles că Banca Centrală este cea mai conservatoare instituție care există într-un stat și asta nu este ceva rău.

De câteva luni, lumea a intrat într-o derută cum nu a mai existat vreodată. Un inamic invizibil a gripat omenirea, sistemele economice și sociale. Nimeni nu știe să arate o soluție care să funcționeze pentru toți, așa că fiecare țară cântă partitura care crede că i se potrivește. Vine din nou momentul Băncii Naționale să ajute, așa cum a mai făcut-o, la repornirea

economiei, la capacitatea de finanțare a statului român și la crearea de locuri de muncă.

Poate că este momentul ca BNR să mai abandoneze din conservatorismul care a consacrat-o și să devină un actor mai important, în special în condițiile unei guvernări care e clar că și-a pierdut busola. Poate a venit momentul ca Banca să nu se mai limiteze doar la a da sfaturi și să treacă la nivelul următor: să acționeze!

Sunt un pro-european convins, chiar și acum când soarta Uniunii pare că este pusă la grea încercare. În urmă cu 15 ani, când am semnat Tratatul de Aderare a României la Uniunea Europeană, nu m-am putut opri să mă gândesc că unul dintre sacrificiile pe care va trebui să le facem va fi să renunțăm la moneda națională și să îmbrățișăm Euro.

Același sentiment mă încearcă și acum și sper să mai amânăm momentul până când Banca Națională a României nu va mai emite moneda!

LA MULȚI, MULȚI ANI, BANCA NAȚIONALĂ!

A handwritten signature in black ink, reading "Tariceanu". The signature is written in a cursive, flowing style with a large initial 'T'.

Calin Popescu-Tariceanu

Senator si fost Prim-Ministru